## 都市快评

历时7年,跨越两届人大,经历 4次审议的侵权责任法1日正式实 施。作为我国法律体系中的支架性 法律,侵权责任法填补了群众维权 的诸多"空白"。它彰显了国家法治 文明进步, 凸显了对生命尊严的张 扬和呵护。

此次实施的侵权责任法是首 部专门对侵权作出责任规定的 法律,涉及医疗事故、污染事故、 产品责任、交通事故、高空抛物 等当前社会诸多难点和热点问

题,目的是为了保护被侵权人的 权益,使人们在民事权利受到损 害时,能够得到及时的救济和合

实际上,中国从1986年颁布的 民法通则开始,关于侵权责任的单 行法律已有40多部,但是随着我国 经济社会迅速发展, 侵权行为增 多,侵权类型不断出新,由于侵权 法律制度的滞后和不完善,群众在 民事权益受到侵害时往往不得不 遭遇"维权无据"或权利不平等的

理的补偿

尴尬和痛苦。"三鹿奶粉""丰田汽 车""宜家家居"等事件,一次次揭 开制度缺失的"伤口"

用则性法律呵护生命尊严

为此,侵权责任法中确立"同 命同价"赔偿原则,规定所有缺陷 产品的召回,首次明确网络侵权责 任,首次纳入精神损害赔偿等,这 些法律制度的创新,无疑填补了以 往的法律空白。小病被"大治"可告 医院侵权, 遭网友"人肉"可要求网 站删帖, 高空抛物找不到真凶,全 楼业主可能"连坐",以前群众生活

中遇到的种种权益侵害,从此有了 新的法律"利器"。

对于脆弱的生命,侵权责任法 以其刚性铁律给予了细致的呵护。 在每一章节的细节条款中,都有 "生命至上"理念的闪光:如在医疗 损害责任规定中,法律明确为抢救 生命医疗机构可以在未经家属同 意的情况下立即实施相应医疗措 施;对饲养动物损害作出了"最严 格"规定,即禁止饲养的烈性犬等 危险动物造成他人损害的,饲养人 无论有无过错都要承担侵权责任 等等

特别值得一提的是, 法律规 定:"因同一行为应当承担侵权责 任和行政责任、刑事责任,侵权人 的财产不足以支付的,先承担侵权 责任。"如此强调"私权优先"和全 面地张扬民事权利,体现了对民众 权益最大限度的保护,彰显了生命 的尊严,必将成为促进社会公平正 义新的动力。

■新华社记者 周婷玉 陈菲

## 非常语录







"电视节目性质有明确的区分:一种是正确引领先进文化的,如《感动 中国》;一种是通俗化节目,如小沈阳的表演。而像'凤姐'这种低俗文 化,应该坚决叫停,不让其流布于社会。"

国家广电总局办公厅主任、新闻发言人朱虹日前做客华中师范大学一讲坛, 为师生开展题为"媒介的责任"专题讲座时这样说。朱虹同时指出,任何国家都有 文化监管部门,只是管理方式不同。

"我们亟待打造一个'中国梦',不仅是一个'发财梦',应该是留下财 富和人才的'中国归宿梦'。"

中国应该提供一种什么样的环境吸引海外人才? 中国与全球化研究中心主 任王辉耀日前接受采访时这样说。他称,我国累计出去的人大概有160多万,到 2009年底一共大约回来了49万,不到30%。高端人才回来的更少。我国面临巨大 的人才逆差。对于很多人来说,中国还只是一个淘金的地方,很多人想来赚一把

"在中国我郑大世似乎也成了名人了,在酒店每个人都回头看我,人 气还不错,世界杯对人们的影响确实很大啊。吃饭的时候服务员们也 一波一波地跑来请我签名,这也是一个工作吧。"

结束了世界杯之旅后,朝鲜队借取道北京转机之机,到一家朝鲜烤肉店大吃 了一顿,之后还光顾了北京一家很有名的按摩店。因为始终无法顺利倒回时差, 郑大世少见地在6月29日凌晨更新了自己的博客,发出如是感慨。

"第一,要有魅力;第二,如果是男性,要穿西装,打领带;第三,要住在 北京,海淀区尤佳;第四,要经常在北京语言大学外晃悠。"

美国《大西洋月刊》近期刊登题为《租个白人》的文章,曝中国企业热衷租白 人撑门面,这些受雇者跟人握手就能赚钱。一个网名为"dadanada"的外国人更是 总结出这四条经验之谈。

## 入天气预报

# 省内最高温将达38℃



长沙市:晴天;南风2-3级; 最高气温37℃,最低气温29℃。

在副热带高压的稳定控制 下,今明两天35℃以上高温天 气,还将在三湘大地持续,且高 温势力和范围还将扩大, 部分 地区还将达到38℃的高温。像 长沙,直到4日,最高气温都将 稳定在37℃。

气温居高难下, 从早热到 晚,紫外线强度较大,请大家注 意防暑防晒, 午后尽量避免长 时间户外活动。4日晚随着副高 东退南落, 我省自北向南会有 一次降水天气过程。

### 全省具体预报如下:

晴天,南风2-3级;最高气 温湘西34-36℃,其它地区 36-38℃; 最低气温湘西 24-26℃,其它地区27-29℃。

■记者 胡信锋



